

## · 学术探讨 ·

## 中西医结合治疗心力衰竭的探讨

董泉珍

心力衰竭是临床常见危重症。近年来，现代医学对心力衰竭病理生理的认识和治疗对策有了显著进展，但心力衰竭患者的预后并不乐观。我国传统医学在心衰治疗方面积累了丰富的实践经验，有肯定的临床疗效和现代药理学依据。本文试图在理论与实践结合的基础上，探讨应用现代医学和中医药学提高心力衰竭的临床治疗水平。

**1 心力衰竭的现代概念及其治疗对策** 心力衰竭(心衰)不是一个独立的疾病，是各种心脏疾病的最后阶段，由于原发性心肌损害，或心室负荷过重所致心脏肥大和扩大(心室重塑 remodeling)，引起心室收缩或舒张功能低下，导致心输出量减少和心室充盈压升高，临幊上以组织血液灌注不足以及肺循环和/或体循环淤血为主要特点的一种综合征，亦称为充血性心力衰竭。对于心力衰竭病理生理的认识逐步深入，当心衰出现心排出量减少时，首先交感神经和肾素-血管紧张素系统被过度激活，儿茶酚胺刺激心肌 $\beta$ 肾上腺能受体，使心率增快，心肌收缩力增强；同时，儿茶酚胺和血管紧张素Ⅱ使全身末梢阻力血管收缩，这是一种代偿机制，在心衰早期增加心排出量，维持动脉压；但有其不利的一面，因为过度的末梢小动脉收缩增加外周阻力，即后负荷，增加左室射血阻抗，以致心排血量减少，心脏作功和耗氧量增加，心肌能量代谢恶化。血管紧张素Ⅱ除了强烈的血管收缩作用外，同时，通过肾上腺皮质球状带引起醛固酮分泌增加，导致水钠潴留和血容量扩张，因而增加心室充盈压，即前负荷。适度增加心室充盈压，通过Frank-Starling 机制增加心排血量，但长期过度增加心脏的前后负荷，使衰竭心肌产生功能和结构变化，加剧心室重塑，引起衰竭心脏的收缩和舒张功能紊乱，导致心肌能量产生不足，加重衰竭心脏细胞能量饥饿状态，促进心力衰竭的恶性循环<sup>(1, 2)</sup>。目前，药物治疗心力衰竭主要有增加心肌收缩力，消除过度水钠潴留，减轻心脏工作负荷，纠正血流动力学紊乱，所谓强心、利尿、扩血管三大基本治疗措施。

**1.1 恢复衰竭心肌的收缩力(强心)** 心肌收缩

功能减退是心衰重要病理基础。洋地黄类制剂是治疗心衰最常用的正性肌力药物之一，临床应用已200年；现已证明，洋地黄对大多数心衰患者有益，增加心肌收缩力和心排血量，减轻肺淤血，缓解临床症状，但洋地黄中毒的发生率较高，有时甚至是致命的。

**1.2 消除过度的水钠潴留(利尿)** 利尿药促进排水、排钠、减轻过度增加的血容量和前负荷，减轻组织器官的充血状态，消除水肿，在心衰治疗中起重要作用。利尿剂有一定副作用，大剂量或长期应用容易引起电解质紊乱和利尿过度所致血容量锐减，降低心排出量，并活化肾素-血管紧张素系统。

**1.3 减轻衰竭心脏的工作负荷(扩血管)** 血管扩张药通过降低心脏前后负荷，减轻肺淤血，增加心排出量，这是心衰治疗重要进展。血管扩张药有主要扩张阻力血管的，也有以扩张容量血管为主的，还有均衡扩张阻力血管和容量血管三大类。血管扩张药如果投予不当，容易造成明显低血压，因此，应用血管扩张药要严密监测血压和心率，防止血压过低，有条件的单位可采用漂浮心导管进行血流动力学监测。

多年来临床实践的探索和心衰病理生理概念更新，人们开始认识到治疗心衰的目标，不仅要改善血流动力学紊乱，减轻心脏负荷和缓解症状，同时更重要的是保护衰竭的心脏，改善心脏能量饥饿状态，增加能量的产生和节约能量的消耗，干扰神经内分泌，改善心肌细胞结构的异常和损害，减轻心脏重塑，最终达到提高心衰患者生活质量，延长寿命的目的，这是近年心衰治疗的新观点<sup>(3~5)</sup>。目前，强心、利尿、扩血管等治疗措施，虽然改善血流动力学，缓解症状，但不影响心衰的进行性恶化，而药物的不良反应乃是临床医生公认的事实。中医药治疗心力衰竭是值得探讨的途径。

**2 心力衰竭的病机认识及其治法探讨** 我国古代医学文献中没有心力衰竭的病名。根据心力衰竭的症状与体征，涉及中医心悸、怔忡、水肿、喘咳、痰饮、心水、心痹等范畴。中医药学关于心力衰竭的病机认识可概括为本虚标实，即心之阳气虚损为本，导致瘀血阻滞和水液蓄留为标，标本俱病，是心力衰竭

基本病理机制。因此，益气温阳应成为心衰的主要治则，活血化瘀与利水消肿则为辅。阳气虚损可分为气虚、阳虚和阳脱不同程度。若以气短、心悸、乏力为主，属心气虚，当以补益心气；若形寒肢冷、面色少华、脉沉，当以益气为主佐以温阳；若水肿停饮，治疗当益气温阳配伍健脾利水方药；若饮停胸肺，痰浊壅盛，则当以泻肺平喘合益气温阳；而当有血瘀见证时，应以温阳益气治其本，活血化瘀治其标。经过多年的临床实践探索，中医药治疗心力衰竭的益气温阳、活血化瘀、健脾利水三大基本治则行之有效，符合临床实际的措施。

国内应用中医药治疗心力衰竭的临床研究报告中，绝大部分文献有较强的科学性，有明确的诊断标准，采用先进技术和方法，客观评价疗效，从不同的角度阐明现代药理作用机理，积累了大量的临床实践经验，同时证明益气温阳根本治法的科学性。如采用心机械图和超声多普勒检测心气虚患者心功能，发现(射血前期/左室射血分数)PEP/LVET比值较健康人延长，(射血分数)EF值降低，而益气温阳药如黄芪、党参、附子、人参等可改善上述指标<sup>(6)</sup>。人参注射液治疗各种心血管病伴心功能不全表现为心气虚者，心电图和血流动力学参数明显改善，症状体征不同程度减轻；对生脉散及其制剂的临床与实验研究比较深入，以本方治疗心功能不全和循环衰竭患者，均可改善心功能，有抗心律失常和改善周围循环作用；笔者应用 Swan-Ganz 导管观察生脉注射液治疗急性心肌梗塞患者血流动力学效应，结果表明心输出量增加，平均增加 0.9 L/min，提高 20%，心率无明显变化，减轻心肌耗氧量<sup>(7)</sup>；北京医科大学重复了此项结果<sup>(8)</sup>。若干临床报告应用生脉散及其制剂治疗急性心肌梗塞合并心源性休克、中毒性休克、强心甙中毒及多种心律失常具有一定疗效，能改善患者预后。益气温阳参附汤是临床应用治疗心力衰竭较多的方剂。心力衰竭患者服用参附汤为主方剂治疗后，病情均有不同程度缓解，心率减慢、呼吸困难、肝大、浮肿等减轻<sup>(9)</sup>。参附汤治疗缓慢型心律失常和室上性心动过速有效；有报告应用参附汤加桂枝、黄芪、丹参、川芎等温阳益气，活血化瘀药物治疗表现有心肾阳虚和血瘀见症的心衰患者，症状明显缓解。肺心病心力衰竭应用参附汤治疗后，动脉氧分压升高，二氧化碳分压降低等。应用益气温阳利水方剂真武汤治疗心衰，症状明显减轻，停用洋地黄、利尿剂后患者病情稳定<sup>(10)</sup>。说明益气温阳药改善心脏功能。

《金匱要略》载葶苈大枣泻肺汤治疗胸中水饮壅

塞，胸满喘咳，一身面目浮肿；应用本方配伍益气温阳，利水活血药治疗各种慢性心力衰竭患者临床报告屡见不鲜，取得满意疗效，部分原用洋地黄药和利尿药效果欠佳的患者服用本方加减后，心率减慢、尿量增加、静脉压下降、心排血量增加<sup>(11)</sup>。有报告采用本方配伍参附汤和五苓散等化裁组方治疗顽固性心力衰竭患者，病情明显改善。还有应用葶苈子、黄芪、赤芍等益气活血药制成栓剂，由肛门纳入，治疗心衰有明显疗效，原用洋地黄制剂者减量或停用。

北五加皮(杠柳皮)配伍益气温阳药，如黄芪、党参、附子，利尿药车前子、泽泻、茯苓和活血药丹参、泽兰、益母草等组成复方治疗各种心脏病心力衰竭，服药 2~7 天，心率减慢，肝大回缩，浮肿减轻；端坐呼吸、心悸、气短等症状缓解，原用洋地黄制剂者服用杠柳皮复方后，继续保持疗效，或有进一步好转<sup>(12)</sup>。

临床研究证明，益气温阳，活血利尿的基本治法对心力衰竭具有肯定疗效，改善血流动力学，缓解症状，提高运动耐力，且副作用少。

**3 常用改善心功能中药的现代药理研究** 国内外对常用于治疗心力衰竭的中药进行临床与实验药理研究，其中有强心甙类，有非强心甙类正性肌力药；还有应用于治疗心衰的利水消肿，活血化瘀药亦进行广泛的药理研究，本文介绍临床治疗心衰使用较多的几种<sup>(13)</sup>。

**3.1 强心甙类** 目前临床常用含强心甙的中药主要是葶苈子、北五加皮(杠柳皮)。强心甙是治疗心力衰竭的重要药物。葶苈子，杠柳皮所含强心甙属快作用、低积蓄，口服吸收稳定；但量效关系、药代动力学、药效学有待进一步深入研究，有可能成为临床应用强心甙类药的新品种。

**3.2 非强心甙类** 通过增加心肌细胞内 cAMP 水平，或调节心肌细胞内的钙离子浓度，亦可能通过以上两种作用途径来增加心肌收缩力的中药。常用的有附子、人参、黄芪、党参等。

**附子：** 含消旋去甲乌药碱为附子的强心成分，具有较强的正性肌力作用，增加冠脉血流量，降低周围血管阻力，提高心肌作功效率，改善缺血心肌氧的供求平衡。对实验性心肌缺血和缓慢型心律失常有显著对抗作用。

**人参：** 增强心肌收缩力，降低周围血管阻力及心肌耗氧，改善心肌能量代谢，促进衰竭心肌 DNA 和蛋白质的合成，增加缺血心肌能源储备，而且有清除氧自由基，抑制脂质过氧化物、保护心肌作用；亦有

负性自律性和负性传导作用，有利于消除折返，防治心律失常。人参与地高辛治疗心力衰竭有协同作用。

**黄芪：**增加心肌收缩力和心排血量，其强心作用对已有衰竭的心脏更显著，同时可以扩张冠状动脉和外周血管。上海医科大学最近研究表明，黄芪皂甙Ⅳ具有抗心力衰竭的作用；应用超声观察口服黄芪煎剂后左室内径明显缩小，EF 值增加 70%；黄芪对心肌缺氧性损伤有直接保护作用；能促进 RNA 和蛋白质合成，改善心肌细胞代谢。

**党参：**实验研究证明能提高麻醉猫心排出量而不影响心率，能提高动物心脏耐缺氧能力，对急性心肌缺血有保护作用；20 例冠心病心绞痛患者服用党参 14 天，多普勒测定明显提高心排血量而无心率改变；党参可明显增加心肌糖原和琥珀酸脱氢酶的含量，为党参改善心肌代谢，益气强心作用的机制之一。

**3.3 利尿药** 具有利尿作用的中药约数十种，临幊上用以治疗各种原因的水肿。常用的有泽泻、茯苓、猪苓、白术、车前子等有明显利尿作用，但比较温和，持续时间长，通常较少引起电解质紊乱。利尿作用的机制被认为抑制肾小管对水、电解质的重吸收及排钠作用，但量效关系及作用部位等有待深入的药理研究。临幊与实验研究证明，利尿中药的复方配伍有白术、桂枝等健脾通阳，温补脾肾药，如五苓散，利尿作用较单味药更显著且持久。

**3.4 活血化瘀药** 研究证明在血液循环系统方面药理作用，可促进红细胞解聚，改善微循环障碍；对心脑肾等不同部位血管具有扩张作用，增加冠脉血流，对抗心肌缺血缺氧作用；抑制血小板的粘附、聚集和释放功能，改善血液流变性，降低血液粘度。临幊常用的活血化瘀药有川芎、丹参、当归、红花、蒲黄、益母草、三七、延胡索、大黄等，活血化瘀作用大同小异，药性功效各有不同，在治疗心衰临幊中，酌情辨证配伍应用。

综上所述，益气温阳药既能提高心排血量，同时改善心肌能量代谢与能源储备，提高心脏耐缺氧能力，保护心肌细胞结构的完整性和电的稳定性，对抗心律失常，减轻强心甙的毒副作用，并具有强心协同效应；活血化瘀药改善血液循环，增加冠脉血流，对抗心肌缺血，增加免疫功能等；利尿药作用和缓，效果肯定，较少引起水与电解质紊乱。总之，对心力衰竭的病理生理变化具有良好的综合药理功效，是中医药治疗心衰获得满意临床疗效的基础和优势。

**4 心力衰竭合并若干情况的处理** 心力衰竭临幊治疗中常遇到某些合并症或特殊情况，如感染、心

律失常、急性肺水肿，以及老人人心力衰竭等问题，使病情复杂化，或成为难治性心力衰竭。

**4.1 感染** 心力衰竭患者由于免疫机能低下，或肺淤血合并呼吸系统感染较为常见，由于反复使用抗生素产生耐药性，感染难以控制。临床实践体会到，配伍中药能有效地提高抗感染疗效，如辨证应用金银花、连翘、黄柏、黄芩、鱼腥草、大青叶、蒲公英等清热解毒药，既可有效抑制病原微生物，又增强免疫功能、中和细菌毒素、改善微循环，药理作用较为广泛，增强抗感染效果。

**4.2 心律失常** 心力衰竭可伴有多种心律失常，其原因甚为复杂。大多数心律失常通过积极控制心衰和治疗原发病或诱发因素之后可以消失或减轻；而部分快速心律失常可能是心力衰竭患者猝死的原因。对持续或频发的严重心律失常应当迅速采取有效措施给予纠正。如利多卡因 100 mg 静脉注射终止室性心动过速；心律平按 1~2 mg/kg 体重加入 25% 葡萄糖注射液 20 ml 静脉注射，若无效，20 min 后重复 1 次，对室性和室上性心动过速多有效。而对洋地黄中毒者应迅速停药，采用苯妥英钠纠正。由于心衰时血流动力学改变，神经内分泌、电解质、酸碱平衡、药物、缺血和能量代谢障碍等都影响心电稳定性，抗心律失常药在心衰时疗效差，副作用多，易致促心律失常并加重心力衰竭。

益气温阳、活血化瘀药调整脏腑气血阴阳平衡，通过改善心功能和心肌能量代谢，提高心肌缺血缺氧耐受性等作用，有防治心律失常效果。临幊常用参附汤、生脉散、炙甘草汤、桂枝茯苓丸等复方治疗快速或缓慢型，室上性或室性心律失常均有一定疗效，具有改善心功能与抗心律失常双重效果。

**4.3 老年人心力衰竭** 对老年人心力衰竭患者用药剂量宜小，如扩血管药应从小剂量开始，严密监测血压，切勿使血压骤然下降，造成严重合并症。老年人肾功能减退，洋地黄制剂应减量，如口服地高辛，每天只需 0.125 mg 或更少，减少洋地黄中毒的可能性。利尿药亦应减量，避免过度利尿造成低血钾等其他不良后果。

由于老年人各器官系统老化，储备功能降低，内环境稳定性差，合并症多，心力衰竭病情复杂，治疗上有诸多困难，容易出现药物毒副反应；中西医结合治疗，发挥中医药益气利水活血治疗心力衰竭的优势，有利于提高临床疗效，改善患者预后。

**4.4 急性左心衰竭** 临幊表现突发性呼吸困难，端坐呼吸、咳嗽、咯粉红色泡沫痰、焦虑不安，可见

意识障碍、皮肤湿冷、紫绀；听诊肺部湿罗音，心率加快或奔马律；X线胸片呈不同程度的肺淤血，应当立即采取处理措施：(1)充分面罩给氧，迅速有效地纠正低血氧症，口鼻腔有泡沫时，在湿化瓶中加入40%~70%浓度酒精消除泡沫；(2)减轻心脏负荷，如先舌下含服硝酸甘油5mg，每5min1次，最多可给7~8次，效果不佳时，采用硝普钠静脉滴注，起量10 $\mu$ g/min，5~10min增量1次；严密监测血压，当血压低于12.0/5.3kPa(90/40mmHg)，可考虑同时使用多巴胺静脉滴注，增加心排血量。由于输液过量引起的急性左心衰竭，应用速效利尿剂，如速尿20mg静脉注射，如果效果不佳，可每隔1h增加剂量，连续3~5次。(3)必要时应用速效强心甙，如西地兰0.4mg静脉注射；另外，可用吗啡5~10mg静脉注射，早期应用更为有效，能够降低外周阻力，增加心排出量，减轻肺淤血，使患者镇静，减少焦虑。急性左心衰竭时，可酌情应用益气温阳参附注射液，亦可选用黄芪或生脉注射液，葶苈大枣泻肺汤等中西医结合治疗，迅速控制病情。

**4.5 心理教育与生活方式** 为进一步提高心力衰竭的临床疗效，要求患者对自身疾病了解，保持乐观情绪，积极配合治疗；劝告患者在生活方式上作较大的调整，如饮酒限量，最好完全戒酒、戒烟，限制钠盐摄入，避免过多的液体摄入；参加适度的娱乐性、休闲性和工作性的活动，制订适合患者的运动康复计划，有利于提高生活质量，也是提高临床疗效的重要因素。

## 参考文献

- 顾复生.充血性心力衰竭治疗进展.中华心血管病杂志 1993; 21(6): 355—357.
- 方圻，王士雯，宁田海，等.充血性心力衰竭诊断和治疗对策.中华心血管病杂志 1995; 23(2): 83—100.
- Katz AM. Heart Failure in 2001: A Prophecy Am J Cardiol 1992; 70(10): 126.
- 戴国柱.充血性心力衰竭的心肌细胞异常和治疗对策的选择.中华心血管病杂志 1991; 19(2): 114—117.
- 胡大一，王稳阶.心血管疾病现代概念与治疗指南.第1版.南宁：广西科学技术出版社，1991: 627—642.
- 廖家桢，王硕仁，吕希莹，等.参芪治疗心气虚临床疗效的作用原理.中医杂志 1990; 31(2): 51—54.
- 董泉珍，陈可冀，涂秀华，等.生脉注射液治疗急性心肌梗塞的血流动力学效应.中华心血管病杂志 1984; 12(1): 5—8.
- 张钧华，邵耕，胡大一，等.生脉散注射液对急性心肌梗塞不同血流动力学分型的效应.中华内科杂志 1985; 24(11): 651—654.
- 赵冠英，王发渭.参附注射液抢救危重病人的临床应用.中西医结合杂志 1982; 2(2): 88—89.
- 裴良怀，郑武琼.真武汤加减治疗充血性心力衰竭的疗效观察.中医杂志 1980; 21(3): 30—32.
- 许心如，魏执真，许信国，等.心衰合剂治疗充血性心力衰竭30例临床观察.中医杂志 1983; 24(11): 25—26.
- 中医研究院西苑医院.复方北五加皮汤治疗充血性心力衰竭.新医药学杂志 1974; (8): 35.
- 阴健，郭力弓.中药现代研究与临床应用(1).第1版.北京：学苑出版社，1993: 394—395.

(收稿：1995—12—06 修回：1996—08—14)

## 全国中药研究学术讨论会征文通知

为促进全国中药研究的学术经验交流，提高中药研究的科学水平，促进中药事业的发展，中国中西医结合学会中药专业委员会拟于1997年第二季度召开全国中药研究学术讨论会，现向全国征集有关学术论文。

**征文范围：**有关中药临床研究、中医药理研究(包括中药血清药理学研究及药代动力学研究等方面学术论文)、中药毒理学研究、中药化学研究、中药制剂研究、中药炮制研究、中药鉴定、资源研究、中药本草文献研究以及中药复方研究等方面的学术论文。**征文要求：**(1)来稿须附详细摘要，全文和详细摘要分开抄写，全文字数不限，详细摘要500字左右；全文和详细摘要各一份。(2)来稿一律用方格稿纸抄写清楚；无论录用与否，一律不退稿，请作者自留底稿。(3)为了保证会议论文集的编审、印刷和筹备工作的顺利进行，请拟参加者于1997年3月31日前通过邮局汇来报名注册费100元整，交报名费后因故未能参加会议者，将收到论文资料汇编及注册费收据。

来稿截止日期：1997年3月31日。来稿及报名注册费寄交地点：100700，北京市东直门内北新仓18号，中国中医研究院中药研究所 蔡仲德同志收。来稿请在信封背面注明全国中药研究学术讨论会稿件字样。会议的具体时间和地点另行通知。